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Resumo 
Câmara Municipal de Santarém realiza sessão ordinária com foco em melhorias para a 
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Santarém, 03 de novembro de 2025 – A Câmara Municipal de Santarém realizou nesta 
segunda-feira, mais uma sessão ordinária do legislativo santareno, reforçando seu 
compromisso com a escuta ativa da população, a proposição de soluções e o fortalecimento 
de políticas públicas nas mais diversas áreas. 
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PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 
 

FALA NA TRIBUNA 

MALAQUIAS MOTTIN (PL) 

 

Malaquias Mottin destaca problema ambiental na cidade  

Durante a sessão desta segunda-feira (03) o vereador Malaquias Mottin (PL), usou a tribuna da Câmara Municipal 

para alertar sobre um grave problema ambiental que vem afetando a cidade de Santarém: o acúmulo de lixo e 

pneus velhos em diversos pontos, por exemplo no lado do viaduto que tem sido usado como lixão e outras áreas 

públicas, contribuindo para a poluição visual e o risco à saúde pública. 

O vereador destacou que a situação não apenas prejudica a estética da cidade, mas também cria um ambiente 

propício para a proliferação de doenças como a dengue e a chikungunya, transmitidas por mosquitos que 

encontram nos materiais descartados o local ideal para se reproduzirem. “Com a breve chegada da temporada de 

chuvas, a situação pode se agravar, e precisamos agir antes que as consequências sejam ainda mais sérias”, disse 

o vereador Malaquias Mottin. 

O parlamentar também fez um apelo à Segunda Comissão da Câmara para que analise com agilidade o Projeto 

de Lei que propõe tornar obrigatória a coleta e destinação adequada de resíduos sólidos, incluindo pneus velhos 

e outros materiais recicláveis. O projeto visa não apenas combater a poluição, mas também melhorar a qualidade 

de vida da população santarena e preservar a saúde pública. 

Malaquias Mottin ressaltou a importância da parceria entre o poder público e a iniciativa privada para garantir 

que os resíduos sejam corretamente descartados. Além disso, o vereador defendeu a promoção de educação 

ambiental e a responsabilidade compartilhada entre a sociedade e as autoridades. 

Com a colaboração dos colegas vereadores, o vereador Malaquias Mottin espera que a iniciativa seja transformada 

em lei, proporcionando uma cidade mais limpa, saudável e sustentável para todos os santarenos. 

 

                                                          

                                                         

                                                                Por Edinei Silva - Assessor de Imprensa do vereador Malaquias Mottin 
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IVANIRA FIGUEIRA (PSD) 

 

Vereadora Ivanira Figueira destaca o sucesso da ação do Projeto “Por Elas” durante sessão na Câmara 

Municipal de Santarém 

Durante a sessão ordinária desta segunda-feira (03), na Câmara Municipal de Santarém, a vereadora Ivanira 

Figueira (PSD) utilizou a tribuna para destacar o sucesso da ação do Projeto “Por Elas”, iniciativa idealizada pelo 

seu gabinete e realizada em alusão à campanha Outubro Rosa. A atividade aconteceu na comunidade São Pedro, 

no Rio Arapiuns, levando atendimentos, cidadania e informação sobre a saúde da mulher às famílias ribeirinhas. 

Em sua fala, a vereadora expressou gratidão aos diversos parceiros que contribuíram para a realização do evento. 

“Quero agradecer aos nossos parceiros que não mediram esforços para levar cidadania, bem-estar e saúde à 

comunidade. Agradeço à Universidade do Estado do Pará (UEPA), na pessoa da professora Ana Emília, do curso 

de Medicina; ao LEPMOL da UFOPA, representado pela professora e doutora Heloísa de Nascimento; e ao 

Ministério Público, na pessoa do Peterson”, destacou. 

Ivanira também ressaltou a colaboração da Procuradoria da Mulher, representada pela vereadora Alba Leal e por 

Natacha Rambowa, que esteve à frente da organização do Bazar Solidário, além do apoio do Instituto Sorriso da 

Amazônia, do vereador Gerlande Castro, do deputado federal Henderson Pinto, e da Prefeitura de Santarém, 

representada pelo prefeito José Maria Tapajós. 

Encerrando seu pronunciamento, a vereadora reforçou a importância da união entre instituições e sociedade para 

promover ações voltadas à saúde e à valorização das mulheres ribeirinhas. 

“Em nome daquelas famílias que ficaram muito agradecidas por receber o primeiro evento na comunidade, deixo 

aqui o meu muito obrigada. Que Deus nos abençoe e que tenhamos uma excelente semana”, finalizou. 

                                                                    

                                                                    

                                                             Por Lana Mota – Assessora de Imprensa da vereadora Ivanira Figueira 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

3 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 
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ELITA BELTRÃO (REPUBLICANOS) 

 

Vereadora apresenta três projetos de lei voltados à inclusão, cidadania e melhoria urbana em Santarém 

Durante a sessão desta Segunda - Feira (03), a Vereadora Elita Beltrão (REP), apresentou três novos Projetos de 

Lei que reforçam o compromisso com políticas públicas voltadas à inclusão social, respeito aos direitos e 

melhoria da qualidade de vida no município. 

O primeiro projeto institui o Programa Municipal de Incentivo ao Empreendedorismo para Idosos, uma iniciativa 

que busca promover o envelhecimento ativo e criativo, oferecendo condições para que pessoas idosas 

desenvolvam atividades empreendedoras. A proposta está respaldada na Constituição Federal e no Estatuto do 

Idoso, garantindo políticas que valorizem autonomia, protagonismo e oportunidades econômicas para esse 

público. 

O segundo projeto dispõe sobre a obrigatoriedade da inserção do símbolo internacional de surdez nas placas de 

atendimento prioritário em estabelecimentos públicos e privados, além da sinalização de vagas de 

estacionamento. A medida pretende assegurar visibilidade ao direito das pessoas surdas, que, embora 

reconhecidas como público prioritário pela legislação, ainda não contam com representação adequada na 

sinalização da cidade. 

Também foi protocolado um projeto que estabelece a obrigatoriedade de reparos de valas, buracos e demais danos 

causados em vias públicas por empresas públicas ou privadas durante a execução de obras ou serviços. A proposta 

determina prazos para recomposição e prevê aplicação de multas em caso de descumprimento, com o objetivo de 

garantir organização urbana e evitar transtornos à população. 

A vereadora afirmou que as medidas apresentadas fortalecem políticas inclusivas e de responsabilidade social, 

direcionadas ao bem-estar coletivo. Ao final, desejou uma excelente semana aos presentes na sessão. 

 

  

 

                                                                   Por João Paulino – Assessor de Imprensa da vereadora Elita Beltrão 
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MURILO TOLENTINO (PRD) 

 

Murilo Tolentino cobra melhorias urgentes no Hospital Regional e defende fortalecimento da saúde básica 

em Santarém 

Durante seu tempo de liderança na sessão desta segunda-feira (03), o vereador Murilo Tolentino (PRD) destacou 

a importância do Dia da Instituição do Direito de Voto da Mulher, celebrado nesta data. Em sua fala, o 

parlamentar ressaltou o avanço da representatividade feminina na sociedade: “As mulheres estão cada vez mais 

conquistando seu espaço e seus direitos. É um marco que merece ser lembrado e valorizado todos os dias”, 

afirmou. 

Na sequência, Murilo Tolentino fez um apelo urgente aos representantes estaduais para que seja realizada uma 

força-tarefa voltada às melhorias no Hospital Regional do Baixo Amazonas (HRBA). O vereador chamou atenção 

para a situação crítica da unidade, que, segundo ele, não comporta mais a alta demanda de Santarém e das cidades 

vizinhas. “Não é de hoje que vários vereadores sobem nesta tribuna pedindo melhorias para o hospital. 

Infelizmente, o Regional está pequeno para a grande demanda da região. Pessoas estão morrendo na fila de espera, 

e precisamos dar uma resposta à população. Saúde deve ser prioridade”, enfatizou. 

Murilo também propôs que o poder público pense em ações de curto prazo para aliviar o sistema de saúde, 

reforçando a necessidade de planejamento familiar e fortalecimento das Unidades Básicas de Saúde (UBSs). 

“São mais de 10 partos por dia, muitas vezes de gravidezes não planejadas. O hospital está sobrecarregado, sem 

estrutura e sem leitos suficientes. É fundamental promover mutirões de laqueadura, fortalecer as UBSs e adotar 

medidas que reduzam a sobrecarga dos hospitais de Santarém”, concluiu o parlamentar. 

 

  

 

                                                              Por Thainá Cruz – Assessora de Imprensa do vereador Murilo Tolentino 
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SÉRGIO PEREIRA (PP) 

 

Vereador Sérgio Pereira destaca entrega de caminhonete para região de várzea e convida para a Feira do 

Pirarucu 

O vereador Sérgio Pereira (PP) utilizou a tribuna da Câmara Municipal nesta segunda-feira (03) para destacar a 

entrega de uma caminhonete destinada às regiões de várzea, beneficiando as comunidades de Igarapé da Praia, 

Costa do Tapará, Urucurituba e Aritapera. 

De acordo com o parlamentar, o veículo será fundamental para melhorar o deslocamento e o transporte de 

moradores e produtos, especialmente durante o período de estiagem, quando o acesso às comunidades se torna 

mais difícil. 

Durante o pronunciamento, Sérgio Pereira também convidou a população a prestigiar a Feira do Pirarucu, que 

acontecerá no dia 28 de novembro, na Praça São Sebastião. O evento promete movimentar a economia local e 

valorizar o trabalho dos pescadores da região. 

 

                                                            

                                                           Por Débora Motta – Assessora de Imprensa do vereador Sérgio Pereira 
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BIGA KALAHARE (PT) 

 

Biga cobra fiscalização ambiental nos portos do bairro Santana 

Durante a sessão ordinária desta segunda-feira (3), na Câmara Municipal de Santarém, o vereador Biga Kalahare 

(PT) destacou a necessidade de reforçar a fiscalização ambiental nos portos instalados no bairro Santana. O 

parlamentar relatou que, na última sexta-feira (24), esteve novamente na Avenida Elinaldo Barbosa para dialogar 

com os moradores, que enfrentam sérios transtornos causados pelo intenso fluxo de caminhões e carretas que 

transportam materiais para os empreendimentos portuários da região. 

Biga ressaltou que a população sofre com a poeira levantada pelos veículos, o que tem comprometido a saúde 

das famílias, especialmente de pessoas com doenças respiratórias. Além disso, mencionou a poluição sonora 

provocada pelo tráfego ininterrupto, que ocorre durante todo o dia e a noite, prejudicando o descanso e a 

tranquilidade da comunidade. 

Para avaliar a situação, o vereador acompanhou fiscais da Secretaria Municipal de Meio Ambiente (SEMMA) 

até o local. A equipe constatou de perto os impactos do trânsito pesado e observou a necessidade de maior 

acompanhamento das atividades portuárias para garantir o cumprimento das normas ambientais. 

Biga Kalahare solicitou que a SEMMA intensifique a fiscalização e reavalie as licenças concedidas aos 

empreendimentos. O parlamentar enfatizou que é fundamental assegurar o equilíbrio entre o desenvolvimento 

econômico e a preservação ambiental, protegendo, acima de tudo, a qualidade de vida da população. 

Encerrando sua fala, o vereador parabenizou as mulheres pelo Dia do Voto Feminino, ressaltando a importância 

da participação feminina na política e a ampliação dos espaços de representação. Também convidou os colegas e 

a sociedade santarena a participarem da Parada e Marcha do Orgulho LGBTQIA+ de Santarém de 2025, que 

acontecerá entre os dias 6 e 8 de novembro, destacando o evento como uma celebração da diversidade e do 

respeito às diferenças. 

 

 

                                                          Por Daína Aben-Athar- Assessora de Imprensa do vereador Biga Kalahare  
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ALAÉRCIO CARDOSO (PSD) 

 

Alaércio Cardoso cobrará promessas de Lula em comunidades da região 

Vereador enfatizou promessa do Presidente de resolver a questão da energia elétrica 

Nesta segunda-feira (3), o vereador Alaércio Cardoso (PSD) pautou a visita do Presidente Lula (PT) na nossa 

região. Ao longo do domingo, Lula cumpriu agendas na Aldeia Vista Alegre do Capixauã e na Comunidade 

Jamaraquá, onde se reuniu com ministros do governo, lideranças indígenas e moradores. De acordo com Alaércio 

Cardoso, o presidente prometeu resolver a questão da energia elétrica para as populações que moram na região 

de rios. 

O parlamentar recordou as demandas que ouviu durante viagem pelo Tapajós e Arapiuns, destacando a ausência 

de energia elétrica em pelo menos cem comunidades. “Mais de cem comunidades lutam por energia elétrica. 

Algumas e tendem que podem receber energia das placas solares, outras querem um linhão para atender as 

necessidades”, afirmou. Cardoso argumentou, novamente, que esse assunto será levantado por ele durante a 

realização da COP30, que acontecerá na próxima semana em Belém. 

O vereador enfatizou que seguirá em contato com o Depurado Federal Junior Ferrari (PSD), a fim de cobrar que 

o prazo de quatro meses que o Presidente Lula deu para que o problema seja resolvido se cumpra, e a população 

seja finalmente beneficiada com o serviço. 

                                                                    

                                                                   Por João Lima – Assessor de Imprensa do vereador Alaércio Cardoso  
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ALBA LEAL (MDB) 

 

Alba Leal destaca agenda no Lago Grande e celebra aprovação do PL que valoriza a classe dos Técnicos e 

Auxiliares de Enfermagem. 

Durante discurso na tribuna da Câmara Municipal, na Sessão Ordinária desta segunda-feira (03), a Vereadora 

Enfª Alba Leal (MDB) apresentou um balanço de sua agenda parlamentar realizada na região de rios e na área 

urbana de Santarém. A parlamentar relatou as visitas feitas às comunidades do Lago Grande e a participação nas 

inaugurações das quadras cobertas nas escolas Maestro Wilde Dias da Fonseca, no bairro Nova República, e 

Maria Eunice Ferreira, no bairro Residencial Salvação. 

“Estive na região de rios esse final de semana visitando algumas comunidades e dialogando com as lideranças, 

levantando as demandas para trazer junto ao nosso prefeito e aos nossos secretários, o que é de interesse da nossa 

população. Foram dias de muito trabalho e escuta nas comunidades do Lago Grande, visitando, ouvindo e 

buscando soluções junto à gestão municipal”, afirmou Alba Leal. 

A vereadora também destacou a importância das novas quadras cobertas entregues pela Prefeitura. “Hoje 

participei da inauguração da quadra coberta Maestro Wilde Dias da Fonseca, na Nova República, e também da 

quadra da Escola Maria Eunice Ferreira, no bairro do Salvação. É muito gratificante ver a alegria das crianças, 

dos servidores e da comunidade com essas entregas. São espaços que fortalecem a educação e o esporte e 

garantem mais conforto e dignidade aos alunos”, ressaltou. 

Durante seu pronunciamento, Alba Leal também lembrou que nesta segunda-feira (03) se celebram 95 anos da 

instituição do direito ao voto feminino no Brasil, uma data marcante na luta das mulheres por igualdade e 

representatividade. “Foi em 3 de novembro de 1930 que as mulheres conquistaram o direito de votar, fruto da 

coragem e perseverança de tantas que sonharam com um país mais justo e igualitário. Essa vitória foi mais do 

que o direito de votar, foi o direito de participar das decisões do nosso país. Hoje, nós mulheres ocupamos espaços 

no Parlamento graças à semente plantada por aquelas pioneiras”, disse. 

Também durante a Sessão Ordinária foi aprovado o Projeto de Lei de autoria da Vereadora, que institui no 

Calendário Oficial de Eventos do Município de Santarém o “Dia do Técnico de Enfermagem e do Auxiliar de 

Enfermagem”, a ser comemorado anualmente no dia 20 de maio. 

A proposta tem como objetivo reconhecer o papel essencial desses profissionais na rede de atenção à saúde e 

fortalecer a valorização da categoria. De acordo com o texto aprovado, o Poder Executivo Municipal poderá, em 

parceria com entidades e instituições, apoiar e promover eventos e campanhas educativas voltadas ao 

reconhecimento dos Técnicos e Auxiliares de Enfermagem. 

Para a Vereadora Enfª Alba Leal, que também é profissional da área, a aprovação do projeto representa um gesto 

de respeito e gratidão à categoria. “São profissionais que estão diariamente na linha de frente do cuidado, muitas 

vezes sem o devido reconhecimento. Instituir essa data no calendário oficial é uma forma de valorizar o trabalho 

de quem dedica sua vida a cuidar do outro”, destacou a parlamentar. 

 

 

                                                                Por Marina Bandeira – Assessora de Imprensa da vereadora Alba Leal 
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TRABALHOS APROVADOS 
 

1. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 284/2025 –Em celebração ao DIA DO CERIMONIALISTA, comemorado dia 29 

de outubro. (Autoria: Vereador Andreo Rasera). 

 

 

2. PROJETO DE LEI Nº 2568/2024 –  PROJETO DE LEI No 2568/2024 – INSTITUI NO CALENDÁRIO DE 

EVENTOS DA CIDADE DE SANTARÉM, O DIA DO TÉCNICO DE ENFERMAGEM E DO AUXILIAR DE 

ENFERMAGEM, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (Autoria: Vereadora Alba Leal). 
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VEREADORES PRESENTES 

Alba Leal (MDB) 

Alexandre Maduro (MDB)                                                                     

Alaércio Cardoso (PSD) 

Andreo Rasera (PL) 

Alberto Portela (UNIÃO) 

Bárbara Matos (PP) 

Biga Kalahare (PT) 

David Paiva (REP) 

Elielton Lira (PDT) 

Erlon Rocha (MDB) 

Elita Beltrão (REP) 

Erasmo Maia (UNIÃO) 

Gerlande Castro (PP) 

Ivanira Figueira (PSD) 

Joziel Colares (PRD) 

Junior Tapajós (MDB) 

Malaquias Mottim (PL) 

Murilo Tolentino (PRD) 

Mano Dadai (PSB) 

Renilson Vinte (PSD) 

Sérgio Pereira (PP) 

Urias Pingarilho (MDB) 
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PODER LEGISLATIVO                                                                   

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 

 

Para conferir todos os releases da Câmara Municipal de Santarém, acesse aqui. 

Para conhecer o Banco de Leis da Câmara Municipal de Santarém, acesse Interlegis/Sapl, clicando aqui 

 

 

 

 

 

 

CONTATOS            

 

FALE COM A OUVIDORIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

(93) 99136-6896 

Email: esic@santarem.pa.leg.br 

 

                           Márcia Reis (93) 99183-9385 – ASCOM/CÂMARA 

                           E-mail: ascom@santarem.pa.leg.br 

https://sapl.santarem.pa.leg.br/docadm/pesq-doc-adm?tipo=25&o=&numero=&complemento=&ano=&protocolo__numero=&numero_externo=&data_0=&data_1=&interessado=&assunto=&tramitacao=&tramitacaoadministrativo__status=&tramitacaoadministrativo__unidade_tramitacao_destino=&pesquisar=Pesquisar
https://sapl.santarem.pa.leg.br/norma/pesquisar?tipo=&numero=&ano=&data_0=&data_1=&data_publicacao_0=&data_publicacao_1=&ementa=&assuntos=&data_vigencia_0=&data_vigencia_1=&orgao=&o=&indexacao=&autorianorma__autor=&autorianorma__primeiro_autor=unknown&autorianorma__autor__tipo=&autorianorma__autor__parlamentar_set__filiacao__partido=&salvar=Pesquisar
mailto:esic@santarem.pa.leg.br
mailto:ascom@santarem.pa.leg.br

